

УДК 301

**ДЕТЕРМИНАЦИЯ МИРОВОЗЗРЕНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ
КРЫМА
(опыт социологического анализа)**

Т.В. Хриенко

В статье представлены и обоснованы данные социологических исследований среди молодежи Крыма по вопросам экономического, политического и социокультурного развития региона.

Ключевые слова: социум, молодежь, социологические исследования.

Целью статьи является отражение генезиса и особенностей трансформации мировоззрения студенческой молодежи Крыма, начиная с 1991 года.

Юниологические проблемы в настоящее время – одни из доминирующих в современной социологии. Так, в частности в Соединенных Штатах Америки и Канаде за 2000-2005 годы пятая часть социологических публикаций в той или иной мере была связана с молодежной тематикой. Еще большее количество публикаций по молодежной проблематике - в странах Евросоюза. Более того, этот процесс имеет тенденцию к увеличению. [1], [2], [3], [4], [5]. Современные молодежные протесты антиглобалистов, девиантное поведение части молодежи во Франции и других странах Западной Европы, и многие другие факты свидетельствуют, что проблема молодежи в современном обществе, вектор ее мировоззренческих ценностей, проблемы социализации далеко не изучены. Аналогичные проблемы наблюдаются в странах СНГ и в, частности, в Украине.

До настоящего времени фактически не изученными являются мировоззренческие ориентиры студенческой молодежи. В то же время, студенческая молодежь – это та социально-демографическая группа, которая наиболее активно воспринимает и трансформирует практически все изменения, происходящие в обществе.

Крым, как и Украина, в настоящее время переживает период кардинальных социальных изменений, в которых участвуют все население и, конечно же, молодежь в возрасте до 30-ти лет, составляющая 24,0 % численности населения АРК [6]. В том числе – студенческая молодежь, наиболее образованная и профессионально ориентированная часть молодого поколения, обладающая соответствующим потенциалом конструктивной деятельности.

В настоящее время в высших учебных заведениях Крыма обучается более 100 тысяч студентов по 125-ти специальностям, и поступить в вузы сегодня стремятся до 85 % выпускников средних школ [7]. Таким образом, большинство молодых людей проходят школу высшего образования. Следует особо отметить, что именно в студенческие годы в существенной степени формируются аксиологические принципы молодых людей.

Начиная с 1991 года, в режиме мониторинга автором данной статьи исследовались генезис и развитие мировоззрения студенческой молодежи по более чем пятистам позициям. Основным методом сбора информации явился социологический опрос старшекурсников крымских вузов, который проводился ежегодно, один раз в семестр. Всего опрашивалось не менее 1000 респондентов, получающих образование по 40-45-ти специальностям. Это – студенты педагогических специальностей, агрономы, врачи, экономисты, юристы, инженеры и т.д. Научные социологические данные широко освещались в масс-медиа Крыма, Украины и других стран. Только в газете «Крымская правда» по материалам исследований за последние пятнадцать лет опубликовано более двухсот статей.

Полученные результаты исследования дали основания для определения тенденций в динамике изменения мировоззренческих ценностей студенческой молодежи Крыма. В предельно общем виде они являются следующими:

Первое. Прежде всего, радикальные изменения произошли в экономической детерминации мировоззрения крымской молодежи. Изучая процессы экономической социализации была установлена устойчивая тенденция к уменьшению роли и значения либеральных экономических ценностей, которые определяют сущность и содержание современного реформирования в стране. Так, поддержка студентами проводимых в стране экономических реформ сократилась с 80,8 % в 1991 году до 20,0 % в 2006 году. Выявлена возрастающая степень критического отношения данной категории молодежи и к концептуальным моделям, формам и методам проводимых экономических преобразований, включая приватизацию крупных и мелких предприятий, куплю-продажу земли, работу на частного предпринимателя, организацию современного стратегического и операционного менеджмента. Так, степень поддержки приватизации крупных промышленность предприятий сократилась с 75,3 % в 1991 году до 15,6 % в 2006 году. В настоящее время согласен работать на частного предпринимателя только каждый 4-й студент.

Особо обращает на себя внимание тот факт, что материальное положение за все годы мониторинга снижалось у респондентов существенным образом. В настоящее время оно имеет следующие социологические показатели: очень высокое -- 1,3 %, высокое -- 2,3 %, выше среднего – 8,7 %, среднее – 16,0 %, ниже среднего – 30,5 %, низкое – 31,0 % и очень низкое – 10,0 % респондентов.

Таким образом, изучая экономическую идентификацию студенчества, есть все основания сделать вывод о том, что большая его часть не приемлет процессы искусственного насаждения тех социально-экономических ценностей, которые имеют место в настоящее время.

Второе. Политическая социализация. В ходе нашего исследования научно определены и социологически обоснованы изменения мировоззренческих ценностей студенческой молодежи в сфере политических отношений. Установлено, что большинство студентов принимает демократические ценности как важнейшие условия образа жизни. Однако, оценка процесса демократизации в тех формах и методах, в которых она осуществляется, весьма критична. Только 11,0 % молодых людей в настоящее время считает, что они живут в демократическом обществе. При

этом из года в год прослеживается рост недоверия к институтам государственной власти, политическим лидерам, руководству вооруженными силами и органам правопорядка.

Студенческая молодежь Крыма крайне критически оценивает деятельность НАТО и ряда других международных организаций. За вступление Украины в НАТО в настоящее время выступает только 12 % крымских студентов. Наряду с этим отчетливо наблюдается рост интереса к реинтеграционным процессам в рамках СНГ. Так, идею создания Единого Экономического пространства поддерживают более 80 % студентов, а 90 % – готовы принять двойное российско-украинское гражданство.

На вопрос: «Каким Вы хотели бы видеть будущее Крыма?» 2/3 крымской молодежи указывают на то, что будущее Крыма они видят прежде всего ориентированным в своем развитии на расширение связей с Россией и другими странами СНГ.

Обращает на себя внимание и специфика процесса гражданской идентификации современного крымского студенчества.

Так, на вопрос: «При возможности выбора, гражданином какой страны вам хотелось бы стать?» при последнем опросе (2006 год) получены следующие результаты:

– гражданином своей страны Украины	– 25,0 %
– гражданином России	– 23,0 %
– гражданином бывшего Советского Союза	– 19,0 %
– гражданином Соединенных Штатов Америки	– 7,0 %
– затруднились с ответом	– 11,0 %
– другое	– 15,0 %

Таким образом, политическая идентификация молодежи, как показывают наши исследования, в существенной степени является оппозиционной к официальной политической парадигме развития современного украинского государства.

Третье. В ходе проведенных исследований выявлены показатели алгоритма изменения мировоззренческих ценностей студенческой молодежи в процессах духовной, нравственной и социокультурной социализации. Так, не нашла своего подтверждения широко распространенная среди западных специалистов точка зрения, что молодежи свойственно существенным образом менять культурно-цивилизационную парадигму. В то же время выявлена устойчивая заинтересованность современного студенчества в создании эффективной и комфортной социокультурной среды проживания с учетом лучших отечественных традиций и достижений мировой цивилизации.

Идея необходимости оздоровления моральной среды во взаимоотношениях между людьми имеет тенденцию к росту и в настоящее время. Степень ее поддержки составляет 68,0 %. Молодежь устала от размывающихся ценностей, от искусственно навязываемой необходимости смены аксиологической парадигмы. Постепенно и все более отчетливо проявляется потребность и в духовном возрождении общества.

В рейтинге ценностей молодежи в настоящее время определяются следующие позиции, которые выявлены нами путем соответствующей классификации ответов на вопрос: «Как вы относитесь к перечисленным формам поведения в обществе?» Доля тех, кто осуждает указанные ниже формы социального поведения в настоящее время (опрос 2006 г.) представлена следующим образом:

– национализм	– 95,0 %
– воровство	– 93,0 %
– шантаж	– 93,0 %
– религиозный фанатизм	– 92,0 %
– обман	– 91,0 %
– наркомания	– 89,0 %
– злоупотреблением алкоголем	– 62,0 %
– курение	– 55,0 %
– получение взятки	– 55,0 %
– спекуляция	– 54,0 %
– проституция	– 51,0 %
– сквернословие	– 50,0 %
– добыть блага корыстью	– 50,0 %
– азартные игры на деньги	– 49,0 %
– возвращение к массовым репрессиям	– 45,0 %
– свободная сексуальная жизнь	– 22,9 %

ВЫВОДЫ. В целом, анализ трансформаций мировоззренческих ценностей молодежи показывает, что процесс становления рыночных институций и соответствующих им политических надстроек в тех формах и теми методами, которыми осуществляются на практике, большая часть студенческой молодежи не принимает. В то же время, интереса к реанимации институций жизни, которые были характерны в период Советского Союза, не наблюдается. Вектор аксиологических настроений современной студенческой молодежи направлен в сторону более рациональной организации общественной жизни и с более адекватным учетом лучших отечественных и зарубежных традиций.

Список литературы

1. Ковалева А.И., Луков В.А. Социология молодежи. Теоретические вопросы. М., 1999
2. Константиновский Д.Л. Молодежь 90-х: самоопределение в новой реальности. М.: Центр социологии образования РАО, 2000;
3. Чупров В.И. Молодежь в обществе риска /В.И. Чупров, Ю.А. Зубок, К. Уильямс; Ин-т соц.-полит. исслед.: М.: Наука, 2003;
4. Дидковская Я.В. Динамика профессионального самоопределения студентов// Социол. исслед., 2001, №7;
5. Review of national youth policy/Finland, Helsinki,1997; Young people on the threshold of the year 2000: Eurobarometr. Brusstis, 1997.
6. Украина в цифрах. - К.: Статистика, 2003 - С.21.

-
7. Средние учебные заведения Крыма // Статистический сборник. Симферополь: Госкомстат Украины, 2004. - С.13.

Хрієнко Т.В. Детермінація світогляду студентської молоді Криму (досвід соціологічного аналізу).

У статті представлені та узагальнені дані соціологічних досліджень серед молоді Криму з питань економічного, політичного та культурологічного розвитку регіону.

Ключові слова: соціум, молодь, соціологічні дослідження.

Khrienko T.V. Determination of outlook of Crimean students (the experience of sociological analysis).

In the article data of sociological researches among young people of Crimea concerning economic, political and cultural development of the region are proved and presented.

Keywords: society, youth, sociological researches.

Поступило в редакцію 25.12.2007